



**ВОЛГОГРАДСКИЙ ФИЛИАЛ НЕГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО
УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ»**

при поддержке:

МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ
КОМИТЕТА МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ И ТУРИЗМА
АДМИНИСТРАЦИИ г. ВОЛГОГРАДА
АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДИЩЕНСКОГО РАЙОНА ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ
МУП «МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКИЙ ЦЕНТРАЛИЗОВАННЫЙ ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ
МУЗЕЙ ГОРОДИЩЕНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА»
ВОЛГОГРАДСКОГО ФИЛИАЛА РОССИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО
УНИВЕРСИТЕТА им. Г.В. ПЛЕХАНОВА
ВОЛГОГРАДСКОГО ФИЛИАЛА ФГБОУ ВПО РАНХиГС
ВОЛЖСКОГО ФИЛИАЛА НОУ ВПО «МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ»

**ЖЕНЩИНЫ СТАЛИНГРАДА –
КАК СИМВОЛ ПОДВИГА НА ВОЙНЕ**

*Материалы региональной научно-практической конференции
посвященной 72-й годовщине контрнаступления
советских войск под Сталинградом*

Волгоград 2014

Дьяков Д.,
Сергиеня С.
учащиеся 8 класса
Городищенской СОШ №3
Научный руководитель:
учитель географии
Городищенской СОШ №3, к.п.н.
Толмачева Е.В.

ИМЯ МАКСИМА ПАССАРА НА КАРТЕ РОССИИ

Рядом с МБОУ ГСОШ № 3 расположена улица знаменитого снайпера Максима Пассара, который погиб и похоронен в Городищенском районе. За полгода он уничтожил немцев не меньше, чем Василий Зайцев. Однако он был удостоен звания Героя России только в 2010 году. Так появилась идея написать исследовательскую работу по теме «Имя Максима Пассара на карте России».

Цель: уточнить, почему снайпер Максим Пассар получил высшую награду своей страны через 67 лет после смерти.

Задачи работы: на основе анализа документальных источников определить, за какие заслуги присваивалось звание «Герой Советского Союза» («Герой Российской Федерации»); выявить сущность подвига снайпера Максима Пассара; определить, какие места в Волгоградской области и Хабаровском крае названы в честь Максима Пассара.

Методы исследования: анализ научно-популярной литературы, материалов архива музея средней школы им. Пассара в Хабаровском крае, краеведческих музеев Волгограда и пос. Городище Волгоградской области, Книги Памяти Нанайского рай-

она, воспоминаний родственников, друзей Максима, выписки из газет, писем, дневников.

Нанаец Пассар Максим родился в 1923 году в семье рыбака – охотника в селе Найхин Хабаровского края. Он рос в многодетной семье, в которой было 5 детей. Отец Максима детских лет учил сыновей выдержке, хладнокровию, умению прицеливаться и метко стрелять. В школу Максим поступил в 10 лет. Максим любил учиться, много читал.

В 1941 году началась война. Уходили на фронт целыми селами и хуторами. Желания добровольцев не всегда удовлетворялись. Максим пешком прошел 60 километров от села Муха до Троицкого, чтобы попроситься добровольцем на фронт. Ему только что исполнилось 18 лет. Продемонстрировав военному умение стрелять и проявив настойчивость, Максим был призван в Красную армию. Вначале Пассар был минометчиком. Но смелый и опытный охотник мечтал быть снайпером.

И вот вскоре добровольца Максима Пассара в 1942 году по его желанию зачислили в снайперскую фронтовую школу: сначала на Калининском фронте, а чуть позже – на Сталинградском, где расцвело снайперское мастерство Максима Пассара.

В сентябре 1942 года Максима Пассара назначили командиром снайперского отделения. Опыт лучших снайперов ежедневно доводился до всего личного состава дивизии. Нередко Пассар выступал и перед воинами других частей. Снайперское движение в 117-м стрелковом полку получило широкий размах: уже к 1 октября 1942 года здесь было 145 мастеров меткого истребительного огня.

...Немцы называли Максима «дьяволом из гнезда чертей». В специально обращенных к снайперу листовках фрицы предлагали ему все блага жизни, только бы он сдался в плен. Гитлеровцев он бил только на выбор, предпочитая средних и старших офицеров... В архивных документах имеются сведения, что Максим Пассар уничтожил 21 военнослужащего вермахта. На Пассара была объявлена охота. За голову Максима немцами была назначена награда в 100 тысяч марок.

10 января 1943 года войска Донского фронта начали наступательную операцию «Кольцо» с целью ликвидации окруженной немецкой группировки под Сталинградом.

В 20-х числах января 1943 года полк, в котором воевал Максим, атаковал позиции врага, но два немецких станковых пулемета из заранее подготовленных укрытых позиций открыли мощный огонь во фланг наступающим подразделениям, нанося большие потери. Атакующие бойцы залегли. Командир полка направил на этот участок М.А. Пассара. Скрытно приблизившись на 100 метров к позициям врага несколькими выстрелами он уничтожил расчеты обеих пулеметов и обеспечил своими действиями успех атаки.

...На участке железнодорожной станции Гумрак фашисты оказали ожесточенное сопротивление. По приказу командования дивизии Максим Пассар был передан в резерв батальона. Он не мог мириться с положением резервиста и рвался в бой. Как оказалось, в последний... В политдонесении начальника политотдела дивизии есть запись: «Знатный снайпер Максим Пассар погиб при следующих обстоятельствах. С утра 22.01.1943 года он в числе других снайперов находился в резерве командира батальона, но когда продвижению нашей пехоты мешали засевшие справа немецкие снайперы, Максим Пассар выдвинулся вперед на «охоту», уничтожив двух немецких снайперов. Максим сам погиб от вражеской пули. Тело Максима было вынесено...». Он был похоронен в братской могиле на площади Павших борцов поселка Городище Волгоградской области. Рядом с его местом стоит памятник, на котором он ошибочно назван героем Советского Союза.

В октябре 1942 командование армии вручило знаменитому снайперу именные золотые часы, а Президиум Верховного Совета СССР – двумя орденами Красного Знамени: первым – 17 октября 1942 года; вторым – 23 апреля 1943 года (посмертно).

Во второй части исследовательской работы нами проанализированы архивные материалы, которые подтверждают подвиги М. Пассара.

В течение многих лет однополчане-ветераны Великой Отечественной войны, общественность Найхина и Волгограда добивались исторической справедливости – присвоения М.А. Пассару звания Героя Советского Союза, а затем и звания Героя Российской Федерации.

Часто в средствах массовой информации, особенно в преддверии Дня Победы, появлялись публикации, посвященные данной проблеме. Последняя публикация с названием «Почему Максим Пассар не Герой Советского Союза?» появилась в газете «Суворовский натиск» 25 июня 2009 года.

В 2003 году Нанайское районное собрание депутатов направило письмо с просьбой о присвоении Максиму Пассару звания Героя Советского Союза президенту В.В. Путину.

По его поручению вопрос был рассмотрен и получен ответ. Министерство обороны России признало «нецелесообразным пересматривать решение военного командования о награждении и производить перенаграждение, поскольку это может поставить под сомнение обоснованность награждения миллионов фронтовиков».

В 2009 году старшеклассники средней школы еще раз написали письмо Президенту России Дмитрию Медведеву, в котором просили рассмотреть вопрос о присвоении звания Героя Российской Федерации (посмертно) сержанту Максиму Александровичу Пассару. Под последним обращением к президенту Российской Федерации Д.А. Медведеву поставили подписи все жители села Найхин. Большую помощь в решении данной проблемы оказала журналист газеты «Молодой дальневосточник», член Общественной палаты Р.Ф. Ирина Георгиевна Полникова. На одной из встреч с президентом РФ она рассказала о Пассаре, передала просьбу школьников о его награждении звездой Героя.

И 14 апреля 2010 года пришло письмо из Министерства обороны. В нем сообщалось, что «Указом Президента Российской Федерации № 199 от 16 февраля 2010 года за мужество и героизм, проявленные в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, старшему сержанту М.А. Пассару присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно)». Таким образом, страна увидела нового героя – Максима Пассара.

На родине М. Пассара в поселке Найхин в его честь названы средняя школа и Дом культуры. В школе каждый год 19

января проходит линейка, посвященная памяти Максима Пассара... Именем знаменитого снайпера названы улицы в селах Троицкое, Найхин, Синда, Верхний Нерген. Еще в годы войны о Максиме Пассаре была сложена песня. В 1956 году в Советском районе города-героя Волгограда его именем была названа улица. 28 сентября 1984 года на доме № 33 по улице Максима Пассара была открыта мемориальная доска, текст которой гласит: «Улица названа именем защитника Сталинграда Пассара Максима Александровича, отважного снайпера, уничтожившего 328 фашистских захватчиков. 22 января 1943 года пал смертью храбрых».

Список литературы

1. Колесников, Г.А., Рожков, А.М. Ордена и медали СССР. – 3-е изд., перер. и доп. – М.: Воениздат, 1983. – С. 28 – 34.

2. Костикова, О. История об исторической справедливости. Междуречье, р.п. Городище Волгоградской области. №49-50 от 30 апреля 2010 г.

3. Материалы архивов:

- письмо Главного Управления кадров Министерства обороны Российской Федерации от 31 марта 2010 года №173/3/1296;

- копии фронтовых листовок и газет («Красная армия» и другие);

- фотографии похорон Максима Пассара;

- решение Городищенского поселкового Совета народных депутатов Городищенского района Волгоградской области от 25.01.1983 г. «О переименовании в р.п. Городище улиц и Центральной площади»;

- фотографии листовок о М. Пассаре и другие.